

毒品藏在米线盒里

《检察日报》管莹 王园园 卢星静

大麻,全世界滥用最为广泛的毒品。有人竟为了治疗失眠以身试“毒”,还邀请朋友同吸,触犯法网,因犯容留他人吸毒罪获刑。

2023年7月18日,法院以容留他人吸毒罪判处王某有期徒刑六个月,并处罚金3000元。顺着这条线索,警方将涉及贩卖、运输毒品的人员抓获。经江苏省淮安市清江浦区检察院提起公诉,法院以贩卖、运输毒品罪,判处被告人浩某、杨某、刘某等13人有期徒刑四年六个月至六个月,各并处罚金1.5万元至2000元。浩某、刘某不服一审判决,提出上诉。近日,淮安市中级法院裁定驳回上诉,维持原判。

为治失眠竟将大麻当“救星”

王某是一名驾驶员,经常夜里出差跑长途,所以当他不跑长途时就会失眠。2022年9月的一天,王某把自己的失眠烦恼告诉了售卖电子烟的一位朋友,这位朋友随即推给他一个叫杨某的微信号。

“当时朋友告诉我,这个人叫杨某,身上有东西,吸了后能让人很快入睡。”王某交代说。杨某很快通过了王某的好友申请,但彼此都没有聊天。两个月后,王某和女友到云南旅游,看到杨某朋友圈的定位,发现与他们所在地仅有100公里。经联系确认杨某处有货后,王某当即租车来到杨某所在地,两人在一公园门口第一次见面。

杨某递了一支烟给王某,告诉他“这就是大麻”,并说自己手里有货,可以卖给他。随后,杨某从车上拿了一个装有10克干大麻的塑料袋,王某微信支付了2050元。拿到货后,王某按照杨某教的方式把大麻搓碎,用烟纸卷成大麻烟分几次抽掉了。“抽完后整个人感到犯困发飘,就想找个地方睡觉。”王某说,后来遇到“状态不好”时,他就会主动联系杨某。

快递柜取毒品被现场抓获

2022年11月,王某联系杨某又购买了20克大麻,并微信转账给对方4000元。杨某说可以快递发货,王某就将自己的住址、手机号码和姓名都提供给了对方。三天后,他收到了从云南寄来的一个大纸箱,里面装有八盒桶装速食米线。

这箱米线中,7盒未拆封,仅有箱底的一盒是拆开过又用胶带封住的。拆开胶带,王某发现塑料叉和调料包下面有一个用真空机封口的包装袋,里面装的是大麻。王某将大麻藏在自家冰箱下面,想抽的时候就拿出来用大麻烟纸卷着抽,有好几次他还把朋友喊到家里一起抽。家里的大麻抽完了,王某又联系杨某通过快递邮寄方式购买了50克大麻。

2023年2月,因曾经有购买合成大麻素电子烟油的记录,王某被警方纳入涉毒人员重点监控。2月17日,王某收到一条云南快递到达淮安的消息后,通过微信视频与杨某确认了快递里的物品正是其从杨某处花1万元购买的50克大麻。王某下班后到快递柜准备取快递时,被公安机关现场抓获。这次的快递箱里装了10桶速食米线,其中9桶没有拆封,只有一桶是被拆封后重新胶封的。经称重,被扣押大麻叶净重量为49.63克。

到案后,王某如实供述了自己从杨某处购买大麻,并多次在家中或者车内容留他人吸食的犯罪事实。2023年7月18日,法院以容留他人吸毒罪判处王某有期徒刑六个月,并处罚金3000元。

全链条打击毒品犯罪

顺着王某这条线索,警方在贵州将杨某抓获。根据杨某供述,自2022年9月5日至2023年2月15日,其通过微信转账、现金交易等方式,向王某、杨某某等人贩卖大麻13次共计约292克,并按照对方提供的地址,指使周某、孙某采用将大麻藏在米线盒、藕粉盒内的方式,将大麻邮寄至江苏淮安、浙江乐清、福建三明等地,并供述了其毒品来源上线的身份。

根据杨某供述,警方又相继将其上线浩某、刘某抓获归案,其中浩某对多人出售大麻约650克,刘某多次向他人出售大麻71克。经进一步追查发现,另有沈某、吕某等8人贩卖大麻叶约592克,涉及江苏、云南、浙江、福建等地,犯罪嫌疑人由5人深挖拓展为13人。

因案件涉及人员众多、地域较广、相互交叉贩卖和购买毒品情况较为复杂,清江浦区检察院应侦查机关邀请提前介入,重点围绕扣押大麻叶的鉴定规范、全面提取涉案人员交易记录、比对贩卖和购买双方交易记录等方面引导侦查。

公安机关经补充侦查后,明确涉案交易的大麻均系刑法规制的毒品,厘清关联人员及交易记录,分别于2023年6月25日、7月25日将浩某等13人移送审查起诉。检察机关经审查于7月21日、8月21日对13人以涉嫌贩卖、运输毒品罪提起公诉。

针对办案中发现利用寄递渠道实施毒品犯罪的情况,检察机关及时向有关部门发出检察建议,建议以寄递行业物品实名制、开箱验视、禁毒宣传等工作落实情况为重点进行检查,斩断毒品邮寄渠道。

赌博披上“潮玩”外衣 玩家叫苦不迭:砸入数万元一无所获

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉 操丹妮

嵊州市经济开发区某写字楼内,一场又一场刺激的盲盒直播,正热火朝天进行着。298元一个盲盒娃娃,实则买的是背后的神秘ID,买家凭借这串数字进行兑奖,最高能赢得8888元。

这场豪赌虽然穿上了“潮玩”的外衣,却骗不了民警的双眼。2024年3月,嵊州市公安局民警发现该线索。

日前,办案民警在上述写字楼内,成功锁定正在直播的5名人员。目前,该5名嫌疑人已被刑事拘留,相关涉赌人员将被处罚,案件正在进一步办理中。



贪念

这些玩手中,王先生就是其中之一。

王先生是各类潮玩的收集者。“我家摆了一墙的盲盒娃娃,每次我路过盲盒店总会停下来。”在逛潮玩盲盒直播间时,许某某的店铺就进入了王先生的视线。

只见直播间里,摆放着120个等待打开的盲盒娃娃,均被编上了ID号码。另一边,是一个规定的本轮最大号码和单双数。

“我当时看到的是789和单号,只要我抽出的娃娃上,标的数字后3位越接近789,且是单数,我就越有可能中奖。每轮产生20名中奖人,最少能得800元,运气好的话,还能拿1500、2000、3000,甚至8888元。”

王先生认为自己可以稳赚不赔,还有极大几率能够赚上一笔,于是便通过直播间的链接,购入2个盲盒。这次一发即中,其中一个号码进入前20名中奖位,王先生成功拿到800元。

尝到甜头后,王先生愈发沉浸在这场博弈中。之后他尝试连开五盒,但没有一盒中奖。他不甘心,认为买越多几率就越大,便五盒五盒继续购买。

这样的贪念,让王先生不知不觉投入了数万元钱。而从开始直播到被抓获,上述团伙获利100余万元。

“我以为这种形式不容易被发现,没想到才干了一个多月就被抓到了。一切都白干,还把自己搭进去了。”许某某落网时,发财梦彻底碎了。

警方提醒:

近年来,赌博不断变换形式,网民应警惕各类“开盲盒兑奖”“直播间充钱兑奖”,远离赌博。如发现赌博行为,请马上报警,及时止损。

“商机”

许某某读书至20岁便辍学,随后辗转于富阳、嵊州等地打工。一次偶然的机会,她接触到了直播带货,发现如今的年轻人都热衷于买一些潮玩盲盒。商家在直播间上链接,买家买下后,直播间工作人员会直接拆开盲盒揭晓。

线上即买即拆,不用出门就能享受到开盲盒的快感,许某某认为这是一个好商机,便开始在直播间售卖盲盒娃娃。

由于购物平台上盲盒潮玩店比比皆是,一个月下来,许某某仓库里囤的货还没卖出去不说,赚到的钱更是寥寥无几。

“难道现在都没人在网上买盲盒了吗?”带着疑惑,许某某刷着其它商家的直播间。突然,她看到一家特殊的盲盒直播间——不拆盲盒,而是让买家猜盲盒,盲盒底下有数字,买家可以凭借数字参与猜奖环节。直播间内热火朝天,主播忙得不亦乐乎。

看到这,许某某两眼发光,赚钱的新商机这不又来了。

此后,她召集丈夫和儿子,还叫上曾经做过主播的刘某、林某。5人分工协作,担任主播、客服、后台、协助人员等,开始了一场特殊的盲盒直播。

许某某开的每场直播会放置120个盲盒娃娃,每个298元。这些娃娃身上标记着一串神秘ID,买家购买后,根据ID编号后3位兑奖,最高能获得8888元大奖。

“没中奖的观众千万别着急,机会马上到来!”

整晚,直播一轮接一轮进行着。旧玩手不肯罢休,新玩手不断涌入,许某某等人赚得盆满钵满。